

在科研訓練課程中加強護理本科生能力的培養

曾文

高等學校最根本的任務之一是培養高綜合素質能力型(特別是創造型)人才。世界醫學教育高峰會議公報(1994)指出："提倡積極的以學生為中心的學習方法，注重能力的培養"。為適應社會及科學的發展和以疾病為中心的功能制護理模式向以人的健康為中心的全人護理模式轉變，造就一批具有更強競爭力和適應能力的跨世紀高級護理人才，注重護理專業本科學生的能力培養顯得格外重要。為此，在中國協和醫科大學與澳門鏡湖護理學院聯合開辦的在職護理學學士學位(專科升本科)課程中開設科研訓練的科目，這對加強學生能力的培養起到一定的效果。

方法

- 周密的課程設計：為了使學生能夠循序漸進、更好地掌握相關知識，擬制了周密的課程設計及具體安排：從科研題目的選擇原則、文獻檢索工具方法訓練、《統計學》及《護理科研》的上課安排、科研過程的訓練等的整個過程，制定了具體的、周密的時間安排、指定負責教師及列出注意事項等，並將教學計劃及進度安排發給每一位同學，使每位同學都能知道整個科研訓練的過程、細節及具體安排，把握自己的進度，能夠按時、保證質量地完成科研訓練。
- 嚴謹的輔導架構：為了使學生在科研訓練中能隨時得到幫助，由教師組成科研指導小組。每個科研小組都有專門的指導教師負責，從開題報告到論文答辯的全過程進行指導。學生在整個科研訓練過程中如果遇到困難和問題都可隨時、及時的得到幫助和輔導。

效果與體會

經過教學實踐及總結評價，護理本科學生能力的培養必須參與科研訓練，靈活地運用知識，再加上科學的思維方法，才能將所學的知識轉變為能力，成為高素質的護理人才。

1. 培養自學能力

《愛丁堡宣言》(1990)呼籲："把現在廣為應用的被動的學習方法改為更為主動的學習，包括自我指導和獨立學習以及導師輔導等方法，以保證終身連續學習"。學生在校期間學到的知識是有限的，而當今醫學發展迅速，一些舊的知識不斷老化，新興的、邊緣的交叉學科的知識層出不窮。自學能力是個人知識不斷補充、豐富、更新和發展的內在動力，是其日後工作生命力長盛不衰的必要條件。

為適應這一轉變，在教師的指導下，學生自己動手檢索文獻、查閱資料、撰寫文獻綜述及論文，有助於提高學生的自學能力；另一方面學生在科研訓練的實踐中遇到了問題，能在教師的指導下，學會分析問題、解決問題的方法。學生都普遍認為："通過這樣的練習收穫大，不僅能使我們了解到當今護理學的一些最新動態和發展趨勢，為科研工作提供信息和啟發，更重要的是引導我們找到了自我更新知識的途徑，提高了自學能力，激發了對學習和探索的最大興趣"。

2. 培養了富有創造力的科學思維能力

隨著知識經濟時代的到來，高等學校要大力培養創造型人才，而創造激情和思維是培養創造型人才的基本要素。絕大多數學生在文獻綜述及論文中，闡述了自己的見解、設想或對某些問題的探討。例如關於高血壓患者生活質量的研究，有的學生提出：目前存在的問題就是尚無統一的量表來評估生活質量以及患者未做到足夠的自我護理，這是今後需要解決的，以便為高血壓病的治療和研究提供依據。有的學生認為：雖然國外的評分量表對澳門有一定作用，但評分量表的某些部份不符合澳門情況，對於澳門患者不適用，並提出自己的修改意見。學生敢於提出不同的看法，是創造性思維的初步體現。在此過程中，學生撰寫了護理論文15篇，同學們所選的課題基本上都能結合護理實踐、護理教育、護理管理等範疇的需要，從解決護理常見問題出發。

3. 培養了人際交往能力

世界醫學教育高峰會議公報(1994)指出：醫學院校要重視培養有效的大眾交往技巧。科研訓練有利於學生人際交往能力的提高。通過實踐，學生的

體會是設法與被調查的有關單位及被訪患者建立良好的合作關係，取得他們的理解和配合。從另一側面反映出學生運用人際溝通、語言交流技巧發揮了一定的作用。

實踐證明安排學生在整個研究過程中親自聯繫相關單位及個人、收集及整理資料是使學生走向社會，使她們與不同年齡、不同職業、不同社會背景的人（包括患者）廣泛接觸，從而有力地促進了學生努力提高其人際交往的能力，從而使其研究活動順利完成。

4. 培養了全方位地運用護理知識的能力

由於保健的標準隨著護理模式的改變而改變，護理工作的內容也在發生變化。由原來單一的疾病護理轉向現在的整體護理，即生物、心理、社會全方位護理（劉華英，1997）。為此，應當培養學生綜合運用護理知識的能力（李旭，1994）。在科研訓練過程

中培養學生可以綜合運用護理專業知識、社會學、心理學、溝通與交流、統計學、文獻檢索、書寫論文等科研知識的能力。

在科研訓練課程中加強護理本科生能力的培養作為一種新的嘗試，蘊藏著很大的潛力，充分發揮護理人員的智慧和能力向全方位護理的方向發展成為可能。但目前僅僅是一個初步的探索，有待於今後不斷地改進和完善。

參考文獻

- 世界醫學教育高峰會議公報(1994). 醫學教育,9,3-5.
- 李旭(1994). 國外護理新動向. 國外醫學護理學分冊,13(1),1.
- 愛丁堡宣言(1990). 醫學教育,5,1.
- 劉華英、蘭萌(1997). 社區護理專家的概念. 國外醫學護理學分冊,16(2),72.

澳門護理人員協進會通訊

趙崇本

澳門護理人員協進會於一九八一年三月六日成立，至今已有二十一年了，建會宗旨是維護澳門護理人員之權益，促進護理專業的水平不斷提高。回顧過去，本會從不間斷地舉辦過各類型大大小小的護理研討會或專題講座。同時，為促進與各地友好醫院之間的聯繫、加強工作經驗與學術的交流，本會曾組織理事與會員們到中國、香港、台灣、美國、葡國、星加坡等地參觀學習，務使本澳護理同業們獲得學習機會，促使護理水平與時並進。

自一九八七年開始，本會曾舉辦五個大型之研討會，包括：

- 第一屆國際護理研討會 " 澳門 87"
- 1999 年迎回歸護理專業研討會
- 2000 年澳門護理發展新路向研討會

· 2001 年跨文化國際護理研討會

· 2001 年全人護理高速路國際護理研討會

在全人護理高速路國際護理研討會中，更邀請多個國家及地區的專家講者來為本澳護理人員一同分享有關護理專業方面的知識和資訊。而該次研討會的主要目的有三項：1. 探討高科技年代全人護理新趨勢，2. 制定廿一世紀全人護理的策略和方針，3. 促進本地區護理專業之發展。

研討會的舉辦加強了護理同業間的聯繫，吸收新訊息，促進對護理專業發展的關注。是一次很好的學習機會。

在將來的日子中，本會全人會繼續努力，為推動澳門護理專業的發展，與澳門的護理同業們一同前進，邁向美好的明天。